

为人民托起“稳稳的幸福”

——我市2023年民生工作回眸

回眸2023

奋力谱写中国式现代化儋州篇章

越端越稳的就业“饭碗”、家门口盖起的新学校、再度提档的医疗服务……民生是人民幸福之基、社会和谐之本,增进民生福祉是发展的根本目的。2023年,我市始终坚持以人民为中心的发展思想,实实在在为人民群众办好民生实事,教育、医疗、就业等民生事业得到长足发展,人民群众的幸福感、获得感和安全感不断增强。

搭建就业创业桥梁

就业是人民最关心最直接最现实的利益问题。去年,我市持续践行“就业优先”理念,全力打造更加高效、便捷的公共就业创业服务体系,强化高校毕业生等重点群体帮扶,汇聚大众创新创业工作动力,为实现更高质量更加充分就业提供有力支撑。

“我非常高兴,没想到通过就业驿站找到自己满意的工作,收入还不错。”通过就业驿站找到工作的阿强感慨地说。2023年,我市累计建成运营18家就业驿站,实现了全覆盖,帮助群众在“家门口”就业,促进灵活就业9066人次,

稳定就业1204人。去年全市就业驿站成绩显著,在全省驿站年度考核中,我市共有6家驿站获评五星级,其中那大站、排浦站、洋浦站获评五星级,八一站、西塔站、东成站获评四星级。

去年,我市着力保障重点群体就业,开展“春风行动”“晴冬行动”等一系列活动,实现脱贫人口和监测对象劳动力就业38712人,摸底建档就业困难人员6020人,实行一对一精准帮扶,就业困难人员实现就业926人。

同时,我市聚力加强公共就业服务,增加就业,举行“百场万岗”“海南学子·就在海南”“职引未来”等一系列招聘会共42场,提供岗位数41939个,达成就业意向数8824人;开展“点对点”输送活动,输送农民工到广东、福建及省内各地务工,累计3105人次;联合昌江、白沙等5市县举办“儋洋经济圈”洋浦专场招聘活动,扩大“儋洋经济圈”就业影响力。

我市还进一步优化创业担保贷款政策扶持,促进创业带动就业。发放创业担保贷款421笔,发放金额

10301.5万元,带动就业1583人;帮扶企业创建创业孵化基地,入孵企业71家,带动就业310人。

办人民满意教育

百年大计,教育为本,教育是民生大事。

2023年,我市加大投入力度,新改扩建上海师范大学附属儋州学校、洋浦初级中学、洋浦产城融合安居工程配套小学、儋州市专门学校、西流学校等18个教育项目,增加基础教育学位14140个,教育资源供给水平和供给能力不断提升。

我市还着力提升学前教育普及普惠水平,不断加强学前教育学位供给,全力推进洋浦经济开发区县域学前教育普及普惠创建,顺利通过省级过程性督导评估。去年,全市学前三年毛入园率91.77%,普惠性幼儿园在园人数占比88.81%,较往年均有所提高。

为进一步加强优质教育资源的辐射引领作用,促进基础教育优质均衡发展,2023年10月底,我市新成立市第二中学等5个教育集团,扩充第一批教育集团成员校,新增23所成员校。目前,全市已成立13个教育集团,涵盖13所核心校、45所成员校。各教育集团成立后,积极开展集团化办学

活动,推动各成员校同步、优质、均衡、特色发展,集团化办学初见成效。

去年12月26日,我市正式启动新教育实验,开启了基础教育高质量发展新征程。新教育实验采用“20+N”和“2+X”的方式推进,有步骤地开展营造书香校园、师生共写随笔、构建理想课堂等“十大行动”,推动重塑教育生态和育人环境。

过去一年,市中通过省一级学校认定;全市中考优良率稳步提升……学子在家门口就能上好学,更多适龄儿童在家门口“有园上、上好园”。

完善医疗卫生服务体系

2023年10月13日,海南西部中心医院滨海院区揭牌,标志着海南西部中心医院滨海院区全面建成,填补了环新英湾地区没有三甲医院的空白。今年1月30日,滨海院区进入开业试运行阶段。

随着海南西部中心医院滨海院区的建成、开业试运行,市政府和海南九院签订合作管理协议,开展第二轮合作。滨海新区医院交由海南西部中心医院运营管理,并采取“一院两区、差异布局、跨省联动”的模式,进一步借助上海九院优质医疗资源加强西部中心医院学科能力建设,此举将有力地

促进儋州加快建设西部医疗中心,服务儋洋一体化高质量发展。

去年,我市以项目建设为抓手加快完善医疗卫生服务体系,加快建设滨海新区医院、市妇女儿童医院、市中医医院、海南西部区域(儋州)疾病预防控制中心等医疗项目,如今,海南西部区域(儋州)疾控中心、市中医医院新区基本建成。

悠悠民生,健康最大。做好项目建设的同时,我市进一步发挥海南西部中心医院、市人民医院两大医疗集团牵头单位作用,推动优质医疗资源下沉;加强中药药服务能力建设,全市23家卫生院国医馆均投入使用;通过“好院长”“好医生”项目和面向社会公开招聘等方式,引进各类编内专业技术人员86人等。

一件件民生实事如一缕缕阳光,温暖千家万户。在刚刚过去的一年,许多变化已悄然融入人们的生活,让广大老百姓感受到实实在在的幸福感。2024年,我市将坚持以福祉增进凝聚力,坚持就业优先、加快教育医疗事业发展、强化民生服务保障,努力让人民群众的获得感更充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

市民政局联合市慈善总会 启动未成年人关爱服务活动

一本指定的书籍、一张轮椅、一双46码特制的鞋子……1月29日上午,由市民政局、市慈善总会服务的“点亮微心愿·传递温暖”未成年人关爱服务活动启动。启动仪式上,各镇、办事处将领取的微心愿物资陆续送到300名少年儿童手中。

据介绍,活动前期,我市广泛征集各镇生活困难儿童、事实无人抚养儿童、困境儿童和留守儿童、爱心人士积极参与捐赠心愿单、牛奶、被子、鞋子等一批物资,让大家充分感受到党和政府及社会各界的温暖和关爱。启动仪式后,各镇、办事处将领取的微心愿物资陆续送到300名少年儿童手中。

“感谢政府能够无微不至的关心,收到自己的‘微心愿’孩子们感到非常开心。”南丰镇南丰农场村民李国强说,收到工作人员送来的鞋子,孩子的脸上乐开了花,非常感动。

据了解,此次活动旨在推动落实省委、省政府关于未成年人“护苗”专项行动的决策部署,进一步推进我市未成年人“护苗”专项行动走深走实。

(儋州融媒全媒体记者王家隆)

市“迎春杯”职工篮球邀请赛收官 洛南队夺冠

1月30日19时,由总工会指导,市水务局工会委员会、儋州粤海自来水有限公司工会委员会和润峰筑球有限公司工会联合主办的“2024年迎春杯职工篮球邀请赛”决赛在石屋小学举办并圆满闭幕。

据了解,此次比赛共有10支队伍参赛,经过预选赛的激烈角逐,洛南队、市法院队、石屋新青年队、市水务局等4支队伍脱颖而出挺进四强,进行最后的冠军之战。

比赛中,球员们个个精神饱满,斗志昂扬。场上球员们积极拼抢,毫不畏惧,力争在每一个回合中获得胜利,场下观众们呐喊助威,热情高涨,整场比赛扣人心弦,精彩不断,赢得在场观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐,本次决赛洛南队获得冠军,市法院队获得亚军,石屋新青年队获得季军。

此次职工篮球赛,不仅为广大职工创造了运动和健身的机会,也丰富了广大干部职工的文体生活,增进了彼此间的友谊,强化了广大职工的团队精神。

(儋州融媒全媒体见习记者何爱子)

王五司法所: 开展春季“禁毒流动课堂”法治宣传活动

1月30日,市司法局王五司法所联合镇综治办、关工委、禁毒办等部门开展2024年春季“禁毒流动课堂”法治宣传活动。

当天活动中,工作人员通过发放宣传资料及现场讲解等形式,向群众介绍毒品的种类、危害及如何识毒、防毒、拒毒等禁毒相关法律法规知识,增强广大群众与未成年人对毒品的认识,提高对毒品防范能力,坚决抵制毒品,并向身边亲朋好友宣传禁毒知识,营造健康无毒的良好社会环境。

据统计,活动共发放《依法禁毒 构建和谐》《预防诈骗 全民反诈》等宣传资料300余份,解答法律咨询10余人次,发放普法小礼品30份。

(儋州融媒全媒体记者盘悦华)

春节将至 海花岛推出“寻味中国年”春节系列活动

随着春节的脚步临近,也唤起了人们对浓郁年味的无尽怀念,在海花岛,年味已越来越浓。记者了解到,2月10日至17日春节期间,海花岛将推出“龙游海花岛 寻味中国年”春节主题系列活动,带你重温那份独特的年味。

春节期间,承载传统民俗文化的春节活动将在海花岛海洋乐园隆重举办。灯火璀璨的花灯及龙年包装点亮新春喜庆氛围;金龙戏珠、飞跃花轿、五福临门、吴桥杂技等演艺巡游再现庙会盛景;动物出游大拜年、歌舞萌宠带你感受别样中国年;浪漫烟花、歌舞阵阵,年味十足。

另外,推出巨龙巡游,游客可乘坐超300米龙舟巡游海花岛,场面浩浩,且在船上还能欣赏到水上舞狮以及充满仪式感的舞狮等。欧堡酒店新春市集深度还原传统中国年味,滚铁、弹弓射击、趣味投壶、套圈、跳房子等游戏层出不穷,还有舞狮采青、包饺子等有趣活动。

据悉,双岛沙滩作为海花岛热门打卡点,拥有观光快艇、摩托艇、水上飞人、动感飞艇、直升机、高空跳伞等10余项海陆空娱乐项目,让游客深度体验海陆空项目的速度与激情。

这个春节,海花岛将以独特的魅力吸引来自五湖四海的游客,海花岛将作为新玩法、提供新服务,打造多元化、个性化旅游产品,促进旅游消费和市场供给,让大家在这里度过一个难忘、充满欢乐与祥瑞的龙年春节。

(儋州融媒全媒体记者黎有科)

消除安全隐患·儋州在行动

市安委办开展安全生产督导检查

压实主体责任 守护万家团圆

近期,市安委办联合市消防救援支队等有关部门到管道燃气企业、景区、车站、学校等重点行业领域开展安全生产督导检查,进一步压紧压实安全生产责任,全力抓好岁末年初安全生产防范各项工作。

检查中,督导组通过查阅资料 and 现场检查等形式,对相关单位的安全生产责任落实、安全培训教育、应急物资准备和突发事件防范应对等工作进行服务督导,并针对存在的问题提出整改意见和建议。

督导组要求,各行业主管部门和属地镇要提高政治站位,深刻认识岁末年初安全生产防范工作的重要性,全面筑牢安全生产防线,坚决防范和遏制安全生产事故发生。要深入开展岁末年初安全生产、消防

安全、燃气安全等方面的排查整治,持续推进重大事故隐患专项排查整治常抓不懈。要持续开展安全生产宣传教育工作,提高安全生产意识。

市安委办有关负责人表示,春节将至,市安委办将以“时时放心不

下”的责任感,全力督促各部门抓好各项责任措施落实,防范化解重大安全风险,推动全市安全生产形势持续稳定向好,守护万家团圆。

(儋州融媒全媒体记者牛伟实习生张德建)

儋州消防深入“候鸟”群体小区开展消防宣传活动

提高群众消防安全意识 做好冬春火灾防控工作

随着气温逐渐降低,北方大批群众陆续抵达海南过冬。1月29日,儋州市消防救援支队深入“候鸟”群体小区,开展丰富多彩的“消防知识大转盘”活动,居民们通过游

戏问答、互动的形式,在玩乐中学习消防知识,增强群众防火意识。在“消防知识大转盘”活动区域,围观居民一边参与游戏互动,一边了解到了相关消防知识及逃生技巧。

消防宣讲员结合冬春火灾特点,现场为大家讲解消防器材的使用方法,如何预防家庭火灾事故的发生、发生火灾后的注意事项、初起火灾的扑救措施以及火场疏散逃生

等方面知识,并耐心解答他们提出的消防疑惑。同时提醒居民群众要时刻注意用火、用电及使用燃气的安全,做到“三清三关”,不能私拉乱接电器线路,要时刻保持消防车通

道畅通,养成良好的消防安全习惯。此次活动,切实提高了居民群众对消防安全的认识,增强了抵御火灾事故的能力。

(儋州融媒全媒体记者王家隆 通讯员梅思程 黄紫玉)

新春送温暖

副副春联送祝福 声声问候暖人心

岁寒时节见真情,寒冬慰问暖人心。随着新春佳节的日益临近,我市各单位相继开展新春送温暖活动,深入农村、企业,为群众书写春联,走访慰问项目一线工人,给他们送去党和政府的关怀和节日的祝福,祝他们度过一个温暖、愉快的春节。

市总工会: 慰问松涛东干渠 改线项目一线工人

1月30日下午,市总工会到松涛东干渠改线工程项目施工现场,对坚守工作岗位的一线员工进行慰问。当天,慰问组与项目一线工人进行沟通交流,详细询问项目建设进度及相关情况,询问一线工人工作生活情况,向项目一线工人现场发放饼干、饮料等慰问品,并叮嘱他们做好防寒保暖工作,确保自身健康安全和生产作业高效安全。

市文联: 到王五镇书写春联送祝福

1月30日,市文联到王五镇光村村委光村村开展“我们的中国梦”——文化进万家2024年春节写春联志愿服务服务活动,为群众赠送春联100余副、“福”字50余张。近期,市文联还将到南丰、海头等乡镇为群众现场书写春联,送去美好祝

福,让更多群众享受到文化福利,满足群众对美好精神文化生活的需求。

农行儋州分行: 开展送春联进万家活动

1月30日,农行儋州分行邀请儋州市知名书法家开展迎新年送春联送祝福活动及送春联送祝福进企业活动。

活动现场氛围十分热闹,书法家们个个满怀创作热情,现场挥毫,一副副手写的春联、一个个寓意美好的“福”字,为即将到来的春节增添了浓浓的年味,凝结着大家对新年的期盼和未来美好生活的憧憬。

白马井镇大学生暖乡团: 走进农村写春联送祝福

1月29日,白马井镇政府与白马井地区大学生暖乡团、海南福安书画院联合开展下乡写春联送祝福活动,为白马井镇福村、禾囊村的村民送上新春祝福,弘扬中华优秀传统文化。

当天,在活动现场,书法爱好者摆开书桌,铺开红纸,挥毫泼墨,他们将美好的祝福凝聚笔尖,写下一副副寓意吉祥的春联。

据了解,此次活动旨在让村民在浓厚的节日氛围中,体验到传统文化的独特魅力,增强他们对传统文化的认同感和自豪感。

(儋州融媒全媒体记者黎有科 何万常 夏佟 韦斌 实习生李美霖 通讯员符秀山 潘珏妃)



▲农行儋州分行开展迎新年送春联送祝福活动。

儋州融媒全媒体记者 黎有科 摄



▲市总工会慰问组给项目一线人员发放慰问品。

儋州融媒全媒体记者 何万常 摄



▲书法爱好者为村民书写春联。

儋州融媒全媒体记者 夏佟 摄